
numero 26 del 10/07/2024

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

C O M U N E  D I  P I A N O R O

ELEZIONE DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Il giorno 10 luglio 2024 alle ore 20:00 presso l'area pubblica della Piazza Piccinini in frazione 
Rastignano, previa l'osservanza di tutte le formalità prescritte dallo Statuto e dal Regolamento sul 
funzionamento del Consiglio comunale, vennero convocati a seduta i Consiglieri.

Alla trattazione del punto in oggetto, posto all’Ordine del Giorno, i componenti del Consiglio 
comunale risultano:

presenteLuca VECCHIETTINI

presenteChiara STEFANINI

presenteIvano SANTUCCI

presenteAndrea SCHIAVINA

presenteThomas PAZZAGLIA

presentePerla MATERA

presenteMatteo GATTI

presenteRoberto NANNETTI

presentePier Damiano D'IGNAZIO

presenteGiulia TOVOLI

presenteMassimo BERNARDI

presenteMarco ZUFFI

presenteGabriele MINGHETTI

presenteSilvia BENAGLIA

presenteNicola BOSCHETTI

presenteElisa GALLI

presenteLuca D'ORISTANO

Sono altresì presenti alla seduta, senza diritto di voto, gli assessori: Luca CASARINI, Daniel 
BERTARELLI, Lucia Anna DI FILIPPO, Silvia NERI, Simonetta SALIERA

Il Vicesegretario,  LAURA CIANCABILLA, assiste alla seduta e provvede alla redazione del 
presente verbale.

Il Presidente, GABRIELE MINGHETTI, riconosciuta legale l’adunanza, invita il Consiglio comunale a 
prendere in esame l’oggetto sopra indicato.

Svolgono funzione di scrutatore i Consiglieri GATTI Matteo, TOVOLI Giulia e D'ORISTANO Luca.
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IL  CONSIGLIO COMUNALE 

Richiamata la propria precedente deliberazione n. 23 in data odierna, con la quale, in relazione al 
disposto dell’articolo 41 del Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali (T.U.E.L., 
decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267) ed in conformità all’articolo 30 dello Statuto comunale, 
si è dato corso alla convalida dell’elezione del Sindaco e dei Consiglieri comunali in esito alle 
consultazioni elettorali amministrative del 8 e 9 giugno 2024 e del successivo turno di ballottaggio 
del 23 e 24 giugno 2024; 

Udito il consigliere anziano per voti, Gabriele Minghetti, che presiede la seduta ai sensi dell’articolo 
40 del predetto Testo unico e di quanto previsto dall’articolo 30 dello Statuto Comunale, il quale 
illustra la disposizione  che prevede per i Comuni con popolazione superiore a 15.000 abitanti che 
il Consiglio comunale sia presieduto da un presidente eletto tra i Consiglieri nella prima seduta, cui 
sono attribuiti, tra gli altri, i poteri di convocazione e direzione dei lavori e delle attività del 
Consiglio; 

Visti al riguardo: 

- il Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali, ed in particolare l’articolo 39 
“Presidenza dei Consigli comunali e provinciali”; 

- lo Statuto comunale, ed in particolare il titolo III, capo I “Consiglio” e segnatamente l’articolo 29 
“Funzionamento del Consiglio”; 

Visto il vigente Regolamento sul funzionamento del Consiglio comunale, ed in particolare l’art. 54 
“Compiti e poteri del Presidente del Consiglio comunale”; 

Preso atto dei poteri attribuiti dalla legge, dallo Statuto comunale e dal Regolamento sul 
funzionamento del Consiglio comunale alla figura del Presidente del Consiglio; 

Preso altresì atto che lo Statuto prevede che “nella prima seduta del Consiglio i Consiglieri 
eleggono nel proprio seno, a scrutinio segreto, il Presidente del Consiglio, con il voto favorevole 
dei due terzi dei Consiglieri assegnati” e che qualora nella prima votazione nessuno dei candidati 
raggiunga tale risultato occorre procedere, nella stessa seduta, ad una seconda votazione nella 
quale risulterà eletto colui che ottiene la maggioranza assoluta dei voti dei Consiglieri assegnati; 

Atteso che nel novero dei Consiglieri assegnati è da ricomprendersi il Sindaco e che il quorum, al 
fine della soddisfazione del requisito minimo previsto dallo Statuto, è individuato operando 
l’arrotondamento della cifra decimale per eccesso all’unità superiore; 

Uditi gli interventi dei Consiglieri Matteo Gatti (capogruppo Pianoro Civica) e Marco Zuffi 
(capogruppo Noi Pianoro – CentroSinistra) e le relative proposte di candidatura alla carica di 
Presidente del Consiglio; 

Acquisito, ai sensi del vigente art. 49 del T.U.E.L. (D.Lgs. 18.08.2000 n. 267), il parere favorevole 
in ordine alla regolarità tecnica, reso sulla proposta di deliberazione e sottoscritto con firma digitale 
dal responsabile dell’Area I – Affari Generali; 

Ritenuto quindi di procedere alla votazione a scrutinio segreto, rammentando che ciascun 
Consigliere potrà scrivere nella propria scheda un solo nome; 

Scrutinate le schede, in numero di 17, con il seguente esito: 

- Ivano SANTUCCI voti n. 11, 

- Massimo BERNARDI voti n. 6; 
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Constatato che il voto non ha espresso la maggioranza qualificata prevista dallo Statuto ed occorre 
pertanto procedere alla seconda votazione; 

Compiutasi la nuova votazione e provveduto allo scrutinio delle n. 17 schede, con il risultato di 
seguito riportato: 

- Ivano SANTUCCI voti n. 11, 

- Massimo BERNARDI voti n. 5; 

- Giulia TOVOLI voti n. 1; 

Con il risultato della votazione che precede, constatato il conseguimento del voto favorevole da 
parte della maggioranza assoluta dei consiglieri assegnati prevista dall’articolo 29 dello Statuto 
comunale; 

Tutti gli interventi e la lettura delle schede scrutiniate risultano acquisiti nella registrazione audio 
digitale della seduta ed integralmente trascritti nel documento allegato al presente verbale; 

Al termine della votazione risulta uscito dall’aula il consigliere Luca D’Oristano (capogruppo 
CentroDestra per Pianoro); 

D E L I B E R A  

Di eleggere Presidente del Consiglio comunale il consigliere Ivano SANTUCCI. 

[Ad avvenuta elezione il consigliere Luca D’Oristano, capogruppo CentroDestra per Pianoro, lascia 
il tavolo consiliare. Consiglieri presenti n. 16] 

Infine, stante l’urgenza ed in relazione alle previsioni di cui all’articolo 40, comma 2, del Testo 
unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali (T.U.E.L., decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 
267) e dell’articolo 29, comma IV dello Statuto comunale, con ulteriore separata votazione avente 
esito favorevole unanime, il Consiglio comunale dichiara la presente deliberazione 
immediatamente eseguibile ai sensi dell’articolo 134 comma 4 del T.U.E.L. medesimo. 



Trascrizione integrale interventi punto n. 4 all’ordine del giorno della seduta consiliare del 
10/07/2024: “Elezione del Presidente del Consiglio Comunale” 

 

CONSIGLIERE ANZIANO: 

Passiamo al punto numero 4 “Elezione del Presidente del Consiglio Comunale”. Per il Comune di 
Pianoro, vale la disposizione, come per tutti i comuni con popolazione superiore ai 15.000 abitanti, 
che prevede che il Consiglio Comunale sia presieduto da un Presidente, eletto tra i Consiglieri, 
nella prima seduta di Consiglio. I compiti del Presidente sono normati, oltre che dal TUEL e in 
particolare del suo articolo 39, dallo Statuto comunale, in particolare al Titolo III, Capo I e 
segnatamente all'articolo 29 del regolamento sul funzionamento del Consiglio Comunale e in 
particolare nell'articolo 54 “compiti e poteri del Presidente”. Lo Statuto prevede inoltre che il 
Presidente del Consiglio venga eletto a scrutinio segreto, con il voto favorevole dei due terzi dei 
Consiglieri assegnati, considerando che nel novero dei Consiglieri assegnati è ricompreso anche il 
Sindaco e che il quorum è individuato, operando l'arrotondamento alla cifra decimale dell'unità 
superiore. Nel caso che in prima votazione non si raggiunga questo quorum, in seconda votazione 
sarà sufficiente la maggioranza assoluta dei Consiglieri assegnati. Mi rivolgo ovviamente, a questo 
punto, ai gruppi consiliari, in particolare al gruppo consiliare di maggioranza per o ai gruppi 
consiliari di maggioranza per formulare le proposte in merito. Dopodiché chiederò agli scrutatori 
nominati di provvedere alla distribuzione delle schede per il voto segreto, così come previsto dal 
regolamento. 

Chi vuole la parola?  

 

CONSIGLIERE GATTI: 

Noi, come gruppo consiliare di maggioranza, abbiamo fatto una riunione e abbiamo individuato 
Ivano Santucci, come persona di nostra fiducia, per ricoprire questo ruolo, perché ha fatto già 
un'esperienza nelle Consulte e quindi ritenevamo che fra di noi fosse la persona migliore per 
rappresentare il nostro Consiglio. Questa è la nostra proposta.  

 

CONSIGLIERE ANZIANO: 

Grazie, Consigliere Gatti. Ci sono Consiglieri che vogliono intervenire, anche di altri gruppi? 
Consigliere Zuffi. 

 

CONSIGLIERE ZUFFI: 

Come gruppo centrosinistra Noi Pianoro, crediamo che non valga la pena fare una proposta di 
minoranza che possa rappresentarci al meglio e che quindi non verrebbe mai avallato, 
ovviamente, per quello che è la nostra esperienza e quello che è l'esperienza storica di ogni 
Consiglio Comunale, visto che non si è mai visto da nessuna parte che, oppure non si è mai visto 
normalmente che un Presidente sia a garanzia e a nomina della minoranza, quindi non ci 
spendiamo a fare questo tipo di proposta per mettere in difficoltà nessuno. Crediamo invece che 
all'interno della maggioranza ci possa essere qualcuno che possa rappresentare anche le 



minoranze e crediamo che Massimo Bernardi possa essere, a garanzia anche delle minoranze, la 
persona più appropriata per ricoprire questo ruolo. Grazie. 

 

CONSIGLIERE ANZIANO: 

Grazie, Consigliere Zuffi. Inviterei a questo punto, se non ci sono altri interventi da parte di altri 
gruppi consiliari, gli scrutatori a passare alla distribuzione delle schede a tutti i Consiglieri 
Comunali. Ricordo che gli scrutatori nominati sono Gatti, Tovoli e D’Oristano. Prego, per la 
distribuzione delle schede. 

 

(Si procede a votazione a scrutinio segreto) 

(Si procede allo spoglio delle schede) 

 

CONSIGLIERE TOVOLI: 

Ivano Santucci. Bernardi. Santucci. Santucci. Santucci. Ivano Santucci. Massimo Bernardi. Ivano 
Santucci. Ivano Santucci. Ivano Santucci. Ivano Santucci. Massimo Bernardi. Santucci Ivano. 
Santucci Ivano. Massimo Bernardi. Massimo Bernardi. Massimo Bernardi.  

 

CONSIGLIERE ANZIANO: 

I voti ottenuti sono stati 11 per il Consigliere Santucci e 6 per il Consigliere Bernardi. Non essendo 
stato raggiunto il quorum, dobbiamo ripetere la votazione, sempre a scrutino segreto, dove a 
questo punto basta la maggioranza assoluta degli aventi diritto dei Consiglieri. Facciamo lavorare 
ancora gli scrutatori. 

 

(Si procede a votazione a scrutinio segreto) 

(Si procede allo spoglio delle schede) 

 

CONSIGLIERE TOVOLI: 

Bernardi. Bernardi. Santucci. Santucci. Santucci. Santucci. Santucci. Santucci. Santucci. Bernardi. 
Bernardi. Santucci. Santucci. Tovoli. Santucci. Santucci. Bernardi.  

 

CONSIGLIERE ANZIANO: 

Nella seconda votazione risultano voti 11 Santucci, 5 Bernardi e 1 Tovoli e quindi risulta 
regolarmente eletto a Presidente del Consiglio, il Consigliere Ivano Santucci, che invito a prendere 
posto, augurandogli buon lavoro.  

 



(Applausi) 

 

Termina qui il mio lavoro di stasera alla Presidenza del Consiglio, ovviamente vado nei banchi, ne 
approfitto per ringraziare tutti anche per questa possibilità. Buon lavoro a tutti quanti, così come 
era previsto, un caro saluto a tutti i presenti e un ringraziamento alle Forze dell'Ordine era già stato 
fatto, nel frattempo ho visto arrivare il maresciallo (omissis) al quale rivolgo di nuovo un benvenuto, 
così come ha sempre fatto durante tutti i mandati precedenti. Grazie mille. Buon lavoro, 
Presidente. 

 

(Applausi) 

 

Chiedo scusa al Presidente. Dalla Segreteria mi dicono che al di là dell'elezione diretta, è 
opportuno che sia anche votata l'immediata eseguibilità della delibera e quindi prendiamo atto di 
questo aspetto. Mi dispiace che in questo momento manchi un Consigliere che ha votato, però 
credo che sia opportuno che tutti noi votiamo anche l'immediata eseguibilità della delibera. 

Chi è d'accordo? Chi è contrario? Chi si astiene? 

Unanime chiaramente rispetto al voto. È assente in questo momento il Consigliere D'Oristano. 
Chiedo scusa per non averlo fatto prima, ma pensavo che l'immediata eseguibilità fosse 
direttamente legata al voto espresso. 

 

PRESIDENTE: 

Perfetto, grazie, ci mancherebbe. Ne farò di errori io!  
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FAVOREVOLE

In ordine alla REGOLARITA’ TECNICA, parere: 

IL
RESPONSABILE

DELL’AREA
INTERESSATA

 Luca Bartolotti
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